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Ökosystemdienstleistungen und Landwirtschaft Herausforderungen und Konsequenzen für Forschung und Praxis



22. Jahrestagung der Österreichischen Gesellschaft für Agrarökonomie



Tagungsband 2012



Universität für Bodenkultur Wien 20.-21. September 2012



Willkommen bei der ÖGA-Tagung Die 22. ÖGA-Jahrestagung findet heuer an der Universität für Bodenkultur Wien statt. Sie ist dem Generalthema „Ökosystemdienstleistungen und Landwirtschaft – Herausforderungen und Konsequenzen für Forschung und Praxis“ gewidmet. Die Landwirtschaft erfüllt neben der Produktion von Lebensmitteln und Agrarrohstoffen zahlreiche weitere Aufgaben für die Gesellschaft. Diese reichen von der Pflege der Kulturlandschaft über den Ressourcen-, Umwelt- und Naturschutz bis hin zur Belebung der regionalen Tourismuswirtschaft und der Aufrechterhaltung der Funktionsfähigkeit ländlicher Räume. Zunehmend rückt das Konzept der „Ökosystemdienstleistungen“ in den Mittelpunkt der Diskussion. In diesem Konzept werden weniger die landwirtschaftlichen Betriebe als Erbringer der Leistungen betrachtet, sondern vielmehr die Ökosysteme an sich. Mögliche Folgen, wie eine monetäre Bewertung von Ökosystemdienstleistungen und die Verwendung dieser Werte als Grundlage für staatliche Zahlungen, finden zunehmend Eingang in die agrarpolitischen Reformdiskussionen. Das Generalthema dieser Tagung spiegelt sich zunächst in den Beiträgen von Prof. Karin Holm-Müller (Universität Bonn), Dr. Martin Scheele (EU Kommission) und Prof. Peter Weingarten (v. Thünen Institut, Braunschweig) in der einführenden Plenarsession wider. Wir freuen uns, dass die Themen der eingereichten Beträge es auch erlaubt haben, zwei Forschungsforen zum Thema Ökosystemdienstleistungen zu organisieren. Wie in den Vorjahren gibt es insgesamt 16 Forschungsforen in vier parallel abgehaltenen Sessions sowie eine Postersession. Über 60 Referentinnen und Referenten werden ihre Arbeiten zu Fragen aus dem gesamten Bereich der Agrar- und Ernährungswirtschaft vorstellen. Um den Teilnehmerinnen und Teilnehmern die Auswahl der für sie jeweils interessantesten Foren zu erleichtern, sind in diesem Band die einzelnen Beiträge in Form von Kurzfassungen zusammengestellt. Die Tagung bietet vor allem jungen Kolleginnen und Kollegen die Gelegenheit, ihre aktuellen Forschungsleistungen einem internationalen Publikum aus Wissenschaft und Fachpraxis zu präsentieren. Besonders gute Vorträge sollen auch heuer wieder mit dem „Best Presentation Award“ honorieren werden. Bitte helfen Sie bei der Bewertung mit, indem Sie die in den Vortragsräumen aufliegenden Bewertungsbögen ausfüllen. Junge Kollegen und Kolleginnen sollen auch durch den alle zwei Jahr vergebenen ÖGA-Preis gefördert werden. Er wird heuer im Rahmen eines Abendempfanges am ersten Konferenztag verliehen. Wir möchten Sie herzlich dazu einladen. Abgerundet wird das Tagungsprogramm durch eine Exkursion, die zu Beginn in die Kernzone des Biosphärenparks Wienerwald führen wird, wo Ökosystemleistungen praktisch erfahren und diskutiert werden. In weiterer Folge wird das Stift Klosterneuburg besucht, das über eines der größten und renommiertesten Weitergüter Österreichs verfügt. Es werden sowohl die weitläufigen Kelleranlagen als auch das Stift selber besichtigt. Abschließend lassen wir die Exkursion bei einem „Heurigen“ in Klosterneuburg ausklingen. Wir freuen uns auf interessante Präsentationen und Diskussionen ebenso wie auf anregende Unterhaltungen in den dazwischen liegenden Pausen. Ein reibungsloser Tagungsablauf kann aber nur durch eine sehr gute Organisation im Vorfeld gewährleistet werden. Für den essenziellen Beitrag zu den Tagungsvorbereitungen und den Arbeiten am Tagungsband bedanken wir uns deshalb sehr herzlich bei Frau Michaela Grötzer. Wir wünschen Ihnen eine angenehme Zeit in Wien und hoffen, Sie auch bei der nächsten ÖGA Tagung wieder begrüßen zu dürfen.
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Preferences for familiar and unfamiliar ecosystem insurance services in forests K. Schröder and R. Marggraf1



Abstract – The concept of ecosystem services has increased in importance and popularity in recent years. The ecosystem service approach has been shown to be especially useful for studying economic preferences concerning environmental goods. This contribution analyzes Willingness to Pay (WTP) for several functional ecosystem services concerning protection against ecological risks in local forests. We conducted a postal survey with a random sample of German citizens (n = 311). The study uses the stated preference methodology (choice experiment). Nested Logit analysis estimates an annual WTP between 11 and 25 €/year/respondent for ecosystem service improvements concerning ecological risk protection. In applied terms, our results suggest a firm conservation focus on maintaining and fostering forest resistance and resilience against environmental risks.1



INTRODUCTION Ecosystem services are generally defined as benefits humans obtain from ecological systems. Economic studies play an important role in specifically highlighting the costs of the loss of these services provided by nature. Although there has been a considerable number of economic studies concerning various aspects of ecosystem services (e.g. Barkmann et al., 2008; Susaeta et al., 2010), this has not been the case for one type of important functional regulating services: so-called insurance services, which offer protection against ecological risks. In this paper, we extend a study by Rajmis et al. (2009) on economic preferences for protection from ecological risks by ecosystem services in forests. To compare economic preferences for protection against risks with varying degrees of familiarity to the respondents, we selected risks that respondents have different levels of knowledge about. We include economic preferences for (i) protection against insect pests and storms (well-known risk), (ii) climate change mitigation (reasonably known risk) as well as (iii) protection against potential, yet unknown ecological risks (little-known risk). Besides, we check for the influences of socio-demographic variables on respondent preferences. The protection against unknown ecological risks represents a special kind of ecosystem service, which is stated by the insurance hypothesis (Yachi and Loreau, 1999). In many cases, a greater number of species increases the chances of ecosystems to recover from exogenous disturbances and to 1



Kristin Schröder works as a research associate, Rainer Marggraf is the head of the Department for Agricultural Economics and Rural Development at the Georg-August-University of Göttingen.



maintain or regain their functioning even after loss of species. Therefore, biodiversity can be considered as a kind of insurance against environmental or man-made risks. This functioning, in turn, ensures the preservation of ecosystem services important for production and consumption by humans.



METHODS We conducted our survey in the two German federal states of Thuringia and Lower Saxony. The questionnaire was pre-tested (n = 24) and piloted (n = 145) from December 2008 to June 2009. The main survey was conducted from August to October 2009 as a postal survey. 1,455 questionnaires were sent to randomly selected households. Target individuals were identified by the last-birthday method. The minimum age of participation was 18 years. The response rate was 22.2% (n = 323). Quantitative WTP analyses are based on a set of 311 households. We asked respondents to value various precautionary scenarios against several environmental risks in their local forests via a choice experiment. The attributes used in the choice experiment refer to forest based ecosystem services that a) mitigate risks from climate change, b) result in an improved resistance and resilience of the forests against insect pests and storms, and c) improve forest ecosystem resistance and resilience against unknown environmental risks. We calculated single and overall WTP models with the Nested Logit procedures (using NLOGIT 3.0) for assessing the impact of socio-demographic variables on WTP. Single models examine the influence of one variable at a time. The overall models were created by putting all variables, which proved to have a significant influence on WTP in the single models, in a nested logit model. Afterwards those variables which turned out to be insignificant were excluded from the model.



RESULTS The basic WTP model as a whole is most significant (Pchi² 
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